
У Вi цеб ску дня мi ад быў ся 

аб мен дум ка мi па гэ тых тэ-

мах, ак ту аль ных для ўсiх.

Стар шы ня Вi цеб ска га 

аб лас но га ка ар ды на цый-

на га са ве та гра мад скiх 

ар га нi за цый i па лi тыч ных 

пар тый Ва ляр' ян МАЦ КЕ-

ВIЧ пе рад па чат кам дыс ку сii 

ад зна чыў, што сён ня прад-

стаў нi ка мi гра мад скас цi, пар-

тый агуч ва юц ца пра па но вы 

на конт та го, якой мо жа быць 

кан сты ту цый ная рэ фор ма. 

Гра ма дзя не шмат раз ва жа-

юць пра перс пек ты ву пар-

тый на га бу даў нiц тва i маг чы-

масць ак ты вi за цыi ўплы ву на 

дзей насць ор га наў мяс цо ва-

га са ма кi ра ван ня. Га лоў нае, 

каб дыя лог атры маў ся ар гу-

мен та ва ны...

На мес нiк на чаль нi ка га-

лоў на га ўпраў лен ня iдэа-

ла гiч най ра бо ты i па спра-

вах мо ла дзi, на чаль нiк 

ад дзе ла па су вя зях з гра-

мад скас цю i ўза е ма дзе ян-

нi са СМI Ана толь ГУ ЦУ-

ЛЯК за клi каў пры сут ных на 

ме ра пры ем стве прад стаў нi-

коў апа зi цыi да па ва гi да ўсiх 

удзель нi каў ме ра прыем ства. 

Важ на, каб эмо цыi не пе ра-

ва жа лi над кан струк ты вiз-

мам. Што да ты чыц ца ўла ды, 

то яна га то ва да раз мо вы i 

кан крэт ных пра па ноў на конт 

та го, якi мо жа быць «ал га-

рытм» шля ху да ўза е ма ра-

зу мен ня.

Апа не нты ўла ды, у тым лi-

ку прад стаў нiк пар тыi БНФ, 

па дзя лi лi ся сва i мi дум ка мi 

на конт та го, што ад бы ва ец-

ца ў кра i не, агу чы лi маг чы-

мыя на ступ ствы ад сут нас цi 

дыя ло гу.

Свят ла на ГОР ВАЛЬ, 

член Па ста ян най ка мi сii 

Па ла ты прад стаў нi коў На-

цы я наль на га схо ду Рэс пуб-

лi кi Бе ла русь па эка на мiч-

най па лi ты цы, ад зна чы ла, 

што дыя ло га выя «пля цоў кi» 

ар га нi за ва ны ў рэ гi ё нах для 

та го, каб маг лi вы ка зац ца 

прад стаў нi кi гра мад скiх ар-

га нi за цый i пар тый. Вы ка за-

ныя пра па но вы бу дуць аку-

му ля вац ца i ана лi за вац ца ў 

ор га нах кi ра ван ня i са ма кi-

ра ван ня, а по тым у пар ла-

мен це. Дэ пу тат лi чыць, што 

важ на су стра кац ца з гра-

ма дзя на мi не за леж на ад iх 

па лi тыч ных по гля даў, пры-

слу хоў вац ца да кож на га i 

ста рац ца зра зу мець.

На род ныя вы бран нi кi на 

роз ных уз роў нях — ад прад-

стаў нi ча га да пар ла менц ка-

га — га то выя да дыя ло гу.

Прад стаў нi кi роз ных па-

лi тыч ных по гля даў пад час 

су стрэ чы па га джа лi ся з 

тым, што трэ ба ак ты вi за-

ваць ро лю пар тый у жыц цi 

гра мад ства. У бе ла ру саў 

усё боль шай па пу ляр нас цю 

ка рыс та ец ца ме на вi та ма-

дэль шмат пар тый нас цi. Уво-

гу ле, «на ка ран даш» бу дуць 

узя тыя ўсе ра цы я наль ныя 

пра па но вы. Дзе ля гэ та га i 

за дум ва ла ся ўсе на род нае 

аб мер ка ван не най блi жэй-

шых i да лё кiх перс пек тыў 

кра i ны.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.
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У ЗША больш за 100 ты сяч ча ла век вый шлi 
на пра тэс ты су праць Трам па

Па сло вах ар га нi за та-

раў, ак цыi пра тэс ту су праць 

дзею ча га прэ зi дэн та До наль-

да Трам па прай шлi ва ўсiх 

шта тах. Боль шасць удзель-

нi каў — жан чы ны, па ве да мi-

ла Deutsche Welle. У ста лi цы 

кра i ны, Ва шынг то не, шэс це па ча ло ся не па да лёк ад Бе-

ла га до ма, за тым яго ўдзель нi кi на кi ра ва лi ся да Ка пi то лiя 

i бу дын ка Вяр хоў на га су да. Дэ ман стран ты нес лi ў ру ках 

пла ка ты з кры ты кай кi раў нi ка дзяр жа вы i вi цэ-прэ зi дэн та 

Май кла Пен са. Ся род iн ша га, пра тэс тоў цы вы ка за лi не за-

да во ле насць тым, што До нальд Трамп вы лу чыў суд дзю-

кан сер ва та ра Эмi Ко нi Ба рэт у якас цi пе ра ем нi цы чле на 

Вяр хоў на га су да Рут Бей дэр Гiнз бург, якая па мер ла ў 

ся рэ дзi не ве рас ня. Не ка то рыя дэ ман стран ты ў па мяць 

аб Гiнз бург на дзе лi чор ныя ман тыi i бе лыя ка рун ка выя 

каў не ры кi. Ця пе раш нiя ак цыi на пя рэ дад нi прэ зi дэнц кiх 

вы ба раў у ЗША на тхнё ныя «Жа но чым мар шам» — маш-

таб ным пра тэс ным шэс цем ад ра зу пас ля iнаў гу ра цыi 

До наль да Трам па ў сту дзе нi 2017 го да. Та ды су праць 

но ва га прэ зi дэн та кра i ны на ву лi цы вый шла больш за 

тры мiль ё ны ча ла век.

Тур цыя знай шла газ у Чор ным мо ры
Прэ зi дэнт Тур цыi Рэджэп Эр да ган аб вяс цiў пра зна-

хо джан не но вых за па саў пры род на га га зу ў Чор ным 

мо ры. Аб гэ тым па ве да мi ла ту рэц кае iн фар ма цый нае 

агенц тва Anadolu Agency. Эр да ган на ве даў бу ра вое суд-

на Fatih, якое пра во дзiць ра бо ты на перс пек тыў ным ра-

до вi шчы «Са кар'я» ў ту рэц кiм сек та ры Чор на га мо ра. 

«Ка лi 21 жнiў ня мы аб вяс цi лi аб зна хо джан нi ў Чор ным 

мо ры 320 мiль яр даў ку ба мет раў га зу, то апош нiя да сле-

да ван нi да зво лi лi па вя лi чыць аб' ём да ка за ных рэ зер ваў 

но ва га ра до вi шча яшчэ на 85 мiль яр даў — гэ та зна чыць, 

да 405 мiль яр даў ку ба мет раў», — ска заў Эр да ган. Пры 

гэ тым прэ зi дэнт Тур цыi за-

явiў пра на мер пра цяг нуць 

ге о ла га раз ве дач ныя ра бо-

ты ў Мiж зем ным мо ры. Гэ-

тым ле там ту рэц кiя ге о ла-

га раз ве дач ныя суд ны вя лi 

ра бо ту ў Мiж зем ным мо ры 

на шэль фе грэ час кiх аст ра воў i на шэль фе част кi Кiп ра, 

якi ўва хо дзiць у Еў ра са юз. Гэ тыя дзе ян нi Ан ка ры ледзь не 

пры вя лi да ва ен на га су тык нен ня па мiж ту рэц кай ар мi яй 

i ва ен най гру поў кай Грэ цыi i Фран цыi. За тым ЕС за явiў, 

што ўвя дзе ў да чы нен нi да Тур цыi санк цыi, ка лi Ан ка ра 

пра цяг не ге о ла га раз ве дач ныя ра бо ты ка ля грэ час кiх аст-

ра воў i Кiп ра. ЗША так са ма за клi ка лi Тур цыю ўстры мац ца 

ад по шу ку га зу ў «спрэч ных во дах».

Но вая ра бо та Бэнк сi з'я вi ла ся ў Но тын ге ме
Но вае гра фi цi су свет на 

вя до ма га ву лiч на га мас та ка 

Бэнк сi з'я вi ла ся ў бры тан скiм 

Но тын ге ме. Як па ве да мi ла 

«Бi-бi-сi», аў тар ства па цвер-

дзiў сам Бэнк сi, якi за по сцiў 

ма лю нак на сва iм сай це i ў 

iн стаг ра ме. Га вор ка iдзе пра 

вы яву дзяў чын кi, якая кру цiць за мест аб ру ча ко ла ро ва-

ра. Гра фi цi з'я вi ла ся на сця не са ло на пры га жос цi, по бач з 

пры ка ва ным да слу па ста рым ро ва рам, у яко га як раз не 

ха пае ад на го кола. Па куль Бэнк сi афi цый на не пры знаў 

гэ тую ра бо ту, iш лi спрэч кi, хто ж аў тар ма люн ка. Мяс-

цо выя ўла ды за кры лi дзяў чын ку эк ра нам i, як ад зна чае 

«Бi-бi-сi», не ўза ба ве эк ран за фар ба ва лi iн шым гра фi цi. 

Пас ля эк ран ад мы лi. Ка лi мас так пры знаў аў тар ства, ка-

ля сця ны па ча лi збi рац ца ах вот ныя сфа та гра фа ваць твор 

ле ген ды стрыт-ар ту. Як вя до ма, ву лiч ны мас так, вя до мы 

толь кi па псеў да нi ме Бэнк сi, па чаў раз ма лёў ваць цяг нi кi 

i сце ны ў род ным Брыс та лi ў 1990-я. Ён стаў вя до мы на 

ўвесь свет дзя ку ю чы звыч цы вы смей ваць буй ныя кар па-

ра цыi i ра бо тамі з па лi тыч ным пад тэкс там.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Лiк пра па ноў па ка рэк цi роў цы Кан-

сты ту цыi, якiя па сту па юць у пар-

ла мент, iдзе на ты ся чы, ад зна чы лi 

ў Па ла це прад стаў нi коў. Цi ка вая 

iн фар ма цыя пра гу ча ла ў пра гра-

ме «Кон ту ры» на тэ ле ка на ле АНТ. 

Най боль шую ак тыў насць пра яў ляе 

Мiнск, але апош нiм ча сам ак тыў на 

пад клю ча юц ца і рэ гi ё ны. Больш iнi-

цы я тыў зы хо дзiць аб муж чын. А што 

да ты чыц ца ўзрос ту, то тут за пы ты 

зы хо дзяць у асноў ным ад тых, ка му 

больш за 40. А яшчэ ў пар ла мен це 

прад ста вi лi спiс са мых па пу ляр ных 

пра па ноў.

Ва лян цiн СЕ МЯ НЯ КА, стар шы ня Па-

ста ян най ка мi сii па дзяр жаў ным бу-

даў нiц тве, мяс цо вым са ма кi ра ван нi i 

рэг ла мен це Па ла ты прад стаў нi коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла ру сi, паведаміў 

у iн тэр в'ю тэ ле ка на лу: «Ка лi ка заць пра 

топ-3, то гэ та да ты чыц ца тэр мi наў i паў-

на моц тваў ка дэн цыi Прэ зi дэн та, пар ла-

мен та, мяс цо вых ор га наў кi ра ван ня. На 

дру гiм мес цы ста iць вы ка ры стан не дзяр-

жаў най сiм во лi кi, i трэ цi мо мант — тое, 

што да ты чыц ца мяс цо вых ор га наў ула-

ды, iх вы ба раў i струк ту ры».

Пра па ноў шмат, i яны са мыя роз ныя. 

Не ка то рыя пра па ну юць ад люст ра ваць у 

Асноў ным За ко не рэ лi гiй ныя мо ман ты, 

на прык лад бос кае па хо джан не ча ла ве ка. 

А яшчэ ёсць пра па но вы ўвес цi iн сты тут 

мна га жон ства. Апош няе, вя до ма, па доб на 

да фан тас ты кi для на шай бе ла рус кай мен-

таль нас цi. Ды i жан чы ны, на пэў на, бу дуць 

су праць — а гэ та ж мер ка ван не боль шас цi, 

бо жан чын у нас у кра i не 54 %, цi 5 мiльё-

наў 60 ты сяч.

На су вя зi

Ёсць праб ле ма? 
Пры ходзь це!

21 каст рыч нi ка з 10 да 13 га дзi ны стар шы ня Па-

ста ян най ка мi сii Са ве та Рэс пуб лi кi па за ка на даў-

стве i дзяр жаў ным бу даў нiц тве Сяр гей СI ВЕЦ 

пра вя дзе аса бiс ты пры ём гра ма дзян, у тым лi ку 

iн ды вi ду аль ных прад пры маль нi каў, iх прад стаў-

нi коў i прад стаў нi коў юры дыч ных асоб.

Аса бiс ты пры ём бу дзе пра хо дзiць па ад ра се: г. Мiнск, 

вул. Кi ра ва, 49, па па пя рэд нiм за пi се — шля хам на кi ра-

ван ня ў Са вет Рэс пуб лi кi пiсь мо ва га зва ро ту на ад рас: 

220016, г. Мiнск, вул. Чыр во на ар мей ская, 9, або элект-

рон на га зва ро ту. Па ўсiх пы тан нях мож на звяр тац ца па 

тэ ле фо не 8 (017) 327-46-74.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае 

спа чу ван не стар шы ні Мінск ага аб лас но га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та Тур чы ну Аляк санд ру Ген ры ха ві чу ў 

су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю 

БАЦЬ КІ.

Абi ту ры ент-2021Абi ту ры ент-2021

АН ЛАЙН-
РЭ ПЕ ТЫ ЦЫЯ 
БУ ДУ ЧА ГА ЦТ

Пер шы этап рэ пе ты цый на га тэс цi ра ван ня ў ан лайн-

рэ жы ме стар туе 23 каст рыч нi ка на сай це Рэс пуб лi-

кан ска га iн сты ту та кант ро лю ве даў.

На га да ем, што 1 каст рыч нi ка ў Бе ла ру сi рас па чаў-

ся пер шы этап рэ пе ты цый на га тэс цi ра ван ня. Сё ле та яго 

мож на прай сцi не па срэд на ў пунк це тэс цi ра ван ня на па-

пя ро вым блан ку аль бо ан лайн.

Рэ пе ты цый нае тэс цi ра ван не пра во дзiц ца ў тры эта пы: 

пер шы ад бу дзец ца ў каст рыч нi ку—снеж нi, дру гi — у сту-

дзе нi—лю тым, трэ цi — у са ка вi ку—кра са вi ку 2021 го да. 

Пе ра лiк уста ноў аду ка цыi, на ба зе якiх мож на прай сцi 

вы пра ба ван не, раз ме шча ны на сай це Рэс пуб лi кан ска га 

iн сты ту та кант ро лю ве даў. Пры гэ тым кож ны пункт пра вя-

дзен ня тэс цi ра ван ня вы зна чае свой гра фiк пра вя дзен ня i 

коль касць удзель нi каў РТ па ву чэб ных прад ме тах.

Рэ пе ты цый нае тэс цi ра ван не ў рэ жы ме ан лайн бу дзе 

пра хо дзiць ад на ча со ва з тра ды цый най фор май вы пра-

ба ван няў. Пры гэ тым ва ры ян ты пе да га гiч ных тэс таў па 

ву чэб ных прад ме тах, якiя бу дуць прад стаў ле ны пры пра-

вя дзен нi гэ тых двух вi даў рэ пе ты цый на га тэс цi ра ван ня, — 

роз ныя.

Для та го каб прай сцi РТ у ан лайн-фар ма це, не аб ход-

на мець улi ко вы за пiс у сiс тэ ме ан лайн-рэ гiст ра цыi на 

рэ пе ты цый нае тэс цi ра ван не, афор мiць i апла цiць за яў ку. 

Ар га нi за та ры рэ ка мен ду юць бу ду чым абi ту ры ен там ад-

каз на па ды сцi да вы ка нан ня за дан няў тэс та i за паў няць 

вiр ту аль ны бланк ад ка заў без пры цяг нен ня ста рон няй 

да па мо гi. Атры маць аб' ек тыў ны вы нiк мо жа толь кi доб-

ра сум лен ная пра ца.

Сiс тэ ма па пя рэдж вае ўдзель нi ка за пят нац цаць i пяць 

хвi лiн да за кан чэн ня ча су, ад ве дзе на га на вы ка нан не тэс-

та. Пас ля яго за кан чэн ня, ка лi вы не на цiс ну лi на кноп ку 

«За вяр шыць тэс цi ра ван не», сiс тэ ма пе ра пы нiць се анс 

тэс цi ра ван ня, за ха ваў шы толь кi тыя ад ка зы, што бы лi 

ўне се ныя ў элект рон ную фор му блан ка ад ка заў. У су вя зi 

з гэ тым, як i пры пра хо джан нi цэнт ра лi за ва на га тэс цi ра-

ван ня, не аб ход на па кi нуць час для за паў нен ня блан ка 

ад ка заў.

Пас ля за вяр шэн ня тэс та мож на ад ра зу ўба чыць свой 

вы нiк. Iн фар ма цыя ўтрым лi вае звест кi аб за дан нях, якiя 

абi ту ры ент вы ка наў пра вiль на цi не спра вiў ся з iмi, а так-

са ма аб атры ма ных пер ша сным i тэс та вым ба лах. Акра мя 

та го, праз ней кi час абi ту ры ен ту бу дуць да ступ ныя ма-

тэ ры я лы тэ ма тыч на га кан суль та ван ня. Яны ўклю ча юць 

не па срэд на за дан не, яго ра шэн не i (цi) ка мен та рый да 

яго, пра вiль ны ад каз i спа сыл ку на пад руч нiк цi ву чэб ны 

да па мож нiк з ука зан нем па ра гра фа, у якiм вы кла дзе ны 

гэ ты ма тэ ры ял.

Рэ пе ты цый нае тэс цi ра ван не пра во дзiц ца па 15 ву чэб-

ных прад ме тах за курс агуль най ся рэд няй аду ка цыi: па 

рус кай i бе ла рус кай мо вах, фi зi цы, ма тэ ма ты цы, хi мii, 

бiя ло гii, за меж ных мо вах, гiс то рыi Бе ла ру сi, гра ма да знаў-

стве, геа гра фii i Су свет най гiс то рыi най ноў ша га ча су.

На дзея НI КА ЛА Е ВА.

Ка лек тыў Вы да вец ка га до ма «Звяз да» вы каз вае 

шчы рыя спа чу ван ні стар шы ні Мінск ага аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Тур чы ну Аляк санд ру Ген ры-

ха ві чу ў су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — 

смер цю БАЦЬ КІ.

Экспертная пля цоў каЭкспертная пля цоў ка

ДЫЯ ЛОГ 
ДЗЕ ЛЯ БУ ДУ ЧЫ НI

• Да рэ чы

БОЛЬШ IНI ЦЫ Я ТЫЎ ЗЫ ХО ДЗIЦЬ АД МУЖ ЧЫН

У Бе ла ру сi пра цяг ва ец ца аб мер ка ван не ў фар ма це 

круг лых ста лоў пра па ноў на конт маг чы мых змен у 

Асноў ны За кон кра i ны. Якой мо жа быць Кан сты-

ту цыя? Што трэ ба пры ду маць i пра ду маць, каб яна 

ад па вя да ла па тра ба ван ням ча су? Якой ба чаць гра ма-

дзя не бу ду чы ню па лi тыч на га жыц ця? Па пра па но ве 

кi раў нi ка кра i ны гэ тыя пы тан нi ста лi на го дай для 

вы каз ван ня мер ка ван няў усi мi ах вот ны мi.


